
Chemische und Bio-Verfahrenstechnik (CBV)  Version 3 
Übungsblatt 5  Prof. Dr. Matthias Brandt 

 - 1 - 

 
 
Aufgabe 20 (Kreislaufreaktor): 
 
Für eine volumenbeständige Reaktion 1. Ordnung A  B gilt k τ = 2. 
Die Reaktion wird in einem Kreislaufreaktor durchgeführt. Berechnen 
Sie für die drei Fälle  = 0 %,  = 50 % und  = 100 % (: zurück-
geführter Anteil) die Werte für den Gesamtumsatz XA und für den 
Umsatz bei einmaligem Durchgang durch den Rohrreaktor XA,pp. 
 
 
 
Aufgabe 21 (Rührkesselkaskade): 
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Aufgabe 22 (Leistungsvergleich der Idealreaktoren): 
 

 
 
Anmerkungen: 

- „Reaktion 1. Ordnung“ bezieht sich auf Edukt A, d. h. r = k * cA. 
- Der im zweiten Satz der Aufgabe genannte Stoffmengenstrom 

ist als Eingangsstoffmengenstrom A,0n  zu verstehen. 
- Mit „Verweilzeit“ ist bei den Aufgabenteilen b) und c) jeweils 

die Raumzeit gemeint. 
Tipp: 

- Sie benötigen u. a. den Eingangs- = Zulaufvolumenstrom. Dieser 
ist bei allen drei Aufgabenteilen gleich und kann mit Hilfe der 

Formel 0A,0A,0   Vnc   berechnet werden. 
 
 


